

G 三工艺苑

福州非遗传承人“纸”争朝夕,25幅剪纸作品记录防疫一线的暖心画面……

纸上“火神山”:剪出生生不息的伟大祖国

阅读提示

“火神山就要建成了,让我们一起剪出‘中国速度’!”网络直播里看到的建设者们奋斗场面,让“剪纸人”萌生了用一支画笔、一把剪刀共同参与疫情防控的念头。她们的作品中融合了拼连法、透叠法等传统技法,还运用了大量的象征、拟人、比喻的手法。

本报记者 李润钊

没有音乐,没有旁白,没有评论区话题引导,只有固定镜头瞄准工地,武汉火神山建设现场被网络“云直播”后,数千万网民在屏幕前当起了“监工”。福州非遗传承人董雅萍也是这监工大军中的一名。

“火神山就要建成了,让我们一起剪出‘中国速度’!”1月29日17:40,董雅萍将直播链接

转发到了“剪纸课堂”微信群里,并配上了一条微信,发动群里的36名学员共同创作以防控制新型冠状病毒为主题的剪纸作品。群里的学员有不少是热爱剪纸艺术的一线职工。

2月1日凌晨2:44,学生陈舒婷在微信上将创作的草图发给了董雅萍。在她的草图上,五星红旗迎风招展,挖机、钩机、推土机、压路机上的建设者鏖战正酣,高铁载着四面八方的“最美逆行者”向武汉集结。在网上搜集了一天素材的她,绘制草图花去了她大半

天的时间。“火神山的建设者在日以继夜,我也必须加班加点!”

加班加点的不仅是陈舒婷。

“加面党旗吧!”“阴剪、阳剪要注意平衡。”“规格要保持一致:30cm×42cm。”夜里,董雅萍还在群内给学员们发送成稿前最后的修改意见。以往这样的主题创作,董雅萍会在课堂上和学员面对面、手把手地进行教学,可这个春节,为了防控疫情,她们只能隔着手机屏幕,通过视频、图片进行“云教学”。她笑着说:“虽然不能见面,但这一刻,我们的心和武汉在一起,同屏共振。”

作为福州两马交流中心的工作人员,她和同事们过年期间也戴着口罩坚守在马尾对台综合客运码头,保障着近2000人(次)马尾和马祖两地往来人员的健康与安全。在工作现场,她见到了防疫一线的防疫人员脸上被口罩勒出的印痕,也看到了防护服之下汗水湿透的衣裳。

工作现场的亲身体验,让董雅萍更加有感于网络直播里看到的建设者们星夜兼程、冲锋在前、跟时间赛跑的奋斗场面。不能上前线的她,也萌生了用一支画笔、一把剪刀共同参与疫情防控的念头。“我一生中从未见过这种动员,中国速度不可思议!”她激动地说:“我们也想为一线建设者加油,为最美逆行者鼓劲!”

2月2日,火神山正式建成。

2月2日,董雅萍和陈舒婷的剪纸作品《万众一心 中国速度》也终于完成。

在董雅萍和学生们的作品里,能看到“勤洗手,戴口罩”“多消毒,勤通风”“拒绝野味,从我做起”等等耳熟能详的防疫宣传语;能看到昼夜不停的挖掘机大军、建筑工人;也能看到源源不断输送至武汉的物资、四面八方汇集来的负重前行的医疗工作者……她们的作品中融合了拼连法、透叠法等传统技法,还运用了大量的象征、拟人、比喻的手法,表达着她们对防疫一线工作者的敬意和早日打赢疫情阻击战的憧憬。

以传统为本,以时代为枝。“剪纸之所以能延绵数千年,在于它始终根植于人们的情感需求,她要在纸张之上把这个时代剪下去。”据董雅萍介绍,“千刻不落,万剪不断”是剪纸艺术的创作技法,在她心中,这也象征着历经苦难却生生不息的伟大祖国。

据悉,她和学生们创作的25幅剪纸作品将依托网络展厅进行线上展示,展示的不仅仅是作品本身,更是向阳而生的“火神山精神”。



图为部分剪纸作品

李润钊 供图

百姓爱看才是王道

王瑜

近日,央视总台2019年度《星光大道》年度总决赛收官,来自香港旺角的街头艺人“小龙女”龙婷技压群雄,高票当选年度总决赛冠军。这期节目在全网点击率再创新高,同时段收视率和网络关注度排行第一,引发网友热议。

有网友质疑小龙女夺冠是因爱国情深而非唱功了得,有网友称,节目越来越注重讲百姓故事,冲淡了歌唱比重。也有网友说,节目与老百姓生活更贴近了,越来越接地气。

几种看法颇具代表性,无论批评还是肯定,均有几分道理。不过在移动互联网高度发达、观众视觉焦点被碎片化切割的当下,节目本身能吸引观众关注并品评,本身就成功一半。而一档综艺选秀美节目能延续15年,在一个发展迅猛的转型社会,近乎某种奇迹。

星光15年,持续“闪耀”秘诀可能就在于“百姓舞台”定位。在明星综艺真人秀“霸屏”

形势下,一个国家级媒体平台,坚持为普通民众持续搭建一条实现音乐梦想的绿色通道,本身值得点赞。

进入2019年度总决赛的几位选手,横跨不同地域、不同职业、不同年龄,拥有不同的人生经历,但他们有个共同特点,都是普通民众,都对于音乐心怀炽热的梦想。其中既有中西合璧的新上海器乐组合恒星乐团,又有京剧文化国际化传播者董飞;既有为环卫工人代言的橙色夫妻,又有新生代国风组合小唐人;既有兵团精神传承者谢素豪又有东北抗联艺术团志愿者朱娜;既有“国际范”的蒙古族歌者吉仁苏布德,又有爱国情深的香港街头艺人小龙女,还有土生土长的京味民谣烧友杜磊……当然还有更重要的一个点,那就是,这些进入总决赛的月冠军和季冠军以及网友票选出的挑战者,都是不同层面观众喜爱的歌手。一句话,都是观众“喜欢的”。

诚然,获得冠军的小龙女演唱实力与

亚军季军比在专业功底方面似乎并没显现太多优势,但《星光大道》从来就不是专业歌手的“专场”,而是更多一线民众展现自我的舞台。作为一个网店店主,小龙女的夺冠,不只在于她的声线如“邓丽君”般温婉,更反映出国内地观众对香港繁荣稳定的美好心愿。

自2017年4月至今,她一直在香港旺角街头唱歌,积累大量忠实听众,在知名短视频平台拥有上百万粉丝。即便遭遇香港近半年来街头局势动荡,她仍坚持每两周去一次,演唱爱国歌曲和流行经典。参加总决赛之前,她还在网上发起号召,邀请粉丝到香港维多利亚港湾,跟她一起演唱那首脍炙人口的《我和我的祖国》。没想到应者云集,超乎预期。

正如节目制片主任许志刚所说,我们是“百姓舞台”,百姓明星百姓选。最终不一定选出最专业的歌手,但一定是百姓“打心眼里喜欢的那个人”。

给热爱音乐的普通百姓铺就一条道,助

他们成才,扶他们上马,再送一程。这是《星光大道》一直以来给所有参赛选手的印象。这种成全也正体现出其15年来一直秉持的理念和精神:“《星光大道》,百姓舞台,追求梦想,点亮未来”。

当现场观众随着主持人和选手不约而同喊出这句耳熟能详的星光口号时,镜头所及之处,不少人流下热泪。这或许正是星光15年久唱不衰,一路闪耀的秘诀与真谛。

15年,近800期节目,从这个“百姓舞台”上,走出19位年度总冠军,150余位月度冠军,培养出阿宝、凤凰传奇、李玉刚、杨光、玖月奇迹、朱之文、王二妮、刘大成等一大批深受民众欢迎的百姓歌手。

正如“小龙女”在获得年度总决赛冠军时的感言:“不管你们多大年纪,不管你们在哪里,有梦想就要来这里追,加油。”

G 艺评

“战疫”题材文艺作品唱响“英雄赞歌”

据新华社电(记者赵洪南)用画笔定格感动,用歌声鼓舞人心,用诗歌凝聚温暖……连日来,一批“战疫”题材文艺作品在网络上流传,直抵人心。

“去吧,去吧,不用安慰;去吧,去吧,不用牵挂。那边有那么多期待的眼眸,这边有我爱的守候……”这首由辽宁省委宣传部、沈阳音乐学院联合出品的公益歌曲MV《我要你平安归来》,发布当日,网站上视频点击量突破百万,网友写下留言“祝平安归来”!

这首歌的作曲于学友表示,希望能用音乐作品激发人们心灵上的共鸣。在中华民族重大历史关口,我们不应缺席。

文艺工作者们各展所长,表达对一线医务人员和防疫工作者的支持和敬意。“英雄赞歌”,成为最响亮、最动人的章节。

“你们不是军人,却有战士的勇决;你们不是侠客,却有满腔正义的热血!你们的背影,是全民族的希望寄托!”辽宁省文化艺术研究院一级编剧陈国峰为疫情中的逆行者写下诗篇。

有着近70年历史、流淌红色基因的辽宁人民艺术剧院的演员们,在极短时间内演绎了原创诗朗诵《万众一心,抗击疫情》等作品,为奋战防控一线者声援。参与演出的演员贾毅宁说,在这个非常时期,需要用文艺作品凝聚中国人的精气神,鼓舞战士气。

记者了解,辽宁省文化演艺集团也为疫情防控创作出多种形式的文艺作品,其官方网站还开设了抗疫专栏;辽宁美术馆开展了“以艺抗疫”的美术创作行动,号召艺术家拿起画笔,讴歌战斗在一线的最美中国人,为时代画像。



2月6日,在昆明南屏步行街和昆明老街,反映老昆明市井风情的街头雕塑被人戴上了口罩,仿佛在提醒外出的市民外出务必戴好口罩。昆明南屏步行街和昆明老街是昆明主要城区的繁华商业街区。政府相关部门提醒广大市民,尽量减少外出,如果外出必须佩戴口罩,做好防护。 杨峥 摄/人民图片

G 视线



图为剧组官方公布剧照

系列历史纪录片《通往北京的道路》,只为回答一个长久的疑问——当东西方文化相遇,会发生什么

本报记者 陈俊宇

有一次,历史作家庄秋水读到司徒雷登的回忆录《在华五十年》,一下子被打动了。“这个出生在中国的美国人,一生中以消除狭隘、偏见为目标,在大变局之下,就像与风车缠斗的堂吉诃德。”一口气读完那本书,庄秋水意识到自己错过了许多东西,也萌发了为司徒雷登作传的念头。

正是司徒雷登这个悲剧性的人物,将庄秋水带到了一个广阔的领域中。她开始意识到,从近代中国开始,有不少外国人已经深深嵌入中国历史当中。从19世纪中叶以后,在中国人眼里,是一部“伤心史”或者“屈辱史”。这段历史引发了庄秋水的极大兴趣,她就此做了相当长时间的研究。

为司徒雷登做传的想法没有达成,讲述司徒雷登的纪录片倒是做了出来。

不久前,由微观映像出品的《通往北京的道路》系列历史纪录片首集在爱奇艺上线。纪录片一共五集,每一集讲述一位对近代中国产生了重要影响的外国人,他们分别是:汉语北方话拼音的创立者,英国驻华公使威妥玛;京师大学堂总教习,引入国际法和科学教育的美国传教士丁韪良;担任晚清海关总税务司半个世纪,创立中国邮政系统的英国政治家赫德;袁世凯的首席政治顾问,《泰晤士报》首位驻华记者莫理循;燕京大学首任校长,今日北大校园的缔造者、前美国驻华大使司徒雷登。

历经百年沧桑,他们的初衷虽然随风而逝,他们的作为却在中国处处留下痕迹:海关大楼依然是上海、武汉和广州的地标建筑,北京大学拥有先进的科研水平和中西合璧的美丽校园,中国邮政与爱尔兰邮政同为绿色,威氏拼音仍留在校名和商标上,而他们的故居门前成了北京最繁华的大街,依旧人来人往……

《通往北京的道路》为什么选择去做近现代史,而且选这五位外国人作为主要人物?

穿过时光的隧道就会发现,这五位主人公在中国近代史上都曾有过高光时刻。可以说,把他们的故事全部看下来,也就可以管窥从1840年到1949年的整个近现代史。

他们因缘际会,背井离乡来到中国,本来怀抱着西方人的优越感,却日渐沉迷于这里的土地与人民。他们的主张和工作,获得了恭亲王等清朝上层决策者的支持。中国开始引进现代军工、铁路、邮局、电报、医疗、财税制度、大学教育,以及政治理念和人文精神。然而,他们也是两种文化的夹心人,诸多言行充满争议,是中国人“熟悉的陌生人”。

“应当把人放回他的历史处境下,再看他的抉择”。纪录片总撰稿、历史作家庄秋水解释称,一百多年前,这五位外国人来到中国,开始了他们的奇妙之旅,让他们置身于关键的历史时期,然后看他们怎么做,而不是去片面、扁平或是空泛地评价他们,这就是《通往北京的道路》要做的事,“从这个意义上讲,是历史才让我们变得文明了”。

每一次的相遇和撞击,背后都是鲜活而迷离的人物和故事。为此,拍摄团队历时一年,远赴英国、美国、澳大利亚以及中国香港等多地取景,寻访文化遗迹,打捞珍稀文献,吸收全球史研究成果,力图再现一个渐渐远去的时代。

为了让观众对能够更好地感受历史氛围,庄秋水与许知远、周轶君、沈颖等知名媒体人士担任出境主持人,扮演着历史和当代交流的使者。她相信历史就是人的故事,不知道自己的历史,就没办法理解自己的文明。“今天频频出现的价值观分裂、走极端、一边倒站队,很大一部分原因,正是不理解自己的历史造成的,所以也无法理解自己的文明,导致很多表达都没有以真实历史作为根基。”

“希望纪录片能够激发观众对那段历史的兴趣,然后去阅读相关书籍。”庄秋水表示,“但题材本身我们不做娱乐化处理。因为我们讲的内容很重要,就是想把这些被遮蔽的扁平化的人物重新拉出来,让观众试着从另外一个角度去理解这些人的故事,理解那个时代,进而重新理解我们的历史。”

纪录片《通往北京的道路》只为回答一个长久的疑问——当东西方在现代相遇时,会发生什么?深入观看就会明白,这五位外国人的故事,是历史所能带给我们的珍贵礼物:开阔眼界,消除偏见。